2010年铁路工程管理与实务模拟题
一、单项选择题（每题1分。每题的备选项中，只有1个最符合题意）

1．对工程项目的关键测量科目必须实行(    )。


    A.同级换手测量        B．彻底换手测量
C更换全部测量仪器    D．更换全部测量人员
2．在混凝土理论配合比确定中，混凝土的施工配制强度按照（  ）确定。
A.fcu,o≥fcu,k+1.645×σ


B.fcu,o≤fcu,k+1.645×σ
C.fcu,o=fcu,k+1.645×σ



D.fcu,o≥fcu,k+2×σ
3．水泥试验结果评定中，废品水泥是指(    )不符合标准的水泥。
A. 细度、终凝时间任何一项

B．氧化镁、三氧化硫、初凝时间、安定性任何一项

C. 矿渣水泥、火山灰水泥、粉煤灰水泥的掺合料最大限量

    D．水泥包装标志中，品种、等级、生产者名称和出厂编号
4.施工单位在一山区进行路堑开挖作业时，发现该处为一平缓横坡，横坡不大于1：10，该企业应选择(    )开挖方式开挖路堑。

    A. 全断面      B. 横向台阶    C．逐层顺坡    D．纵向台阶
5.填筑包心路堤时，宜将(    )。
    A. 渗水性能弱的填料填筑在堤心部分，渗水性能强的填料填筑在路堤两侧

    B．渗水性能较弱的填料填筑在堤心部分，渗水性能弱的填料填筑在路堤两侧

    C．渗水性能强的填料填筑在堤心部分，渗水性能较强的填料填筑在路堤两侧

    D．渗水性能强的填料填筑在堤心部分，渗水性能弱的填料填筑在路堤两侧

6.钻孔桩水下混凝土的灌注可采用下列（   ）方法

A.泵送法                                  B.横向导管法
C.竖向导管法                              D.直接灌注法
7．后张法预应力混凝土简支梁预制施工程序在安装桥面钢筋以及预埋件后进行(    )工序。
    A. 安装外模、内模、端头模板    B．浇筑混凝土
C．穿预应力束                 D. 安装制孔器
8．呈块(石)碎(石)状镶嵌结构或呈大块状砌体结构，拱部无支扩大时可产生小坍塌，侧壁基本稳定，爆破振动过大易坍塌的是(    )围岩。
    A. I级     B．Ⅱ级
C．Ⅲ级    D．Ⅳ级
9.永久性隧道及地下工程中常用的衬砌形式是(    )。
    A. 施工衬砌和永久衬砌
    B．初期衬砌和钢筋混凝土永久衬砌
    C．整体混凝土衬砌、复合式衬砌和锚喷衬砌
D. 整体混凝土衬砌、复合式衬砌和钢材衬砌
10.下列分部开挖法中，属于中隔壁（CD法）导坑法开挖的是(   )。
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11.钢轨温度在公式（  ）范围时，为最佳铺轨时间，一般情况下，应安排在此条件下铺轨。
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12．长大铁路宜选择机械化铺轨。机械化铺设普通轨道主要包括(    )4个基本环节。
    A. 轨节(轨排)组装、轨节运输、轨节铺设、铺砟整道
    B．轨节(轨排)组装、挂线散枕、轨节铺设、铺砟整道
    C．轨节(轨排)组装、挂线散枕、排线散枕、铺砟整道
D．轨节(轨排)组装、轨节运输、排线散枕、安装扣配件
13．单枕综合铺设法施工基本作业程序正确的是(    )。
    A. 施工准备→长钢轨抽放拖送→轨枕转运→设备编组进场→布枕→钢轨入槽就
    位→轨枕方正→安装扣件→转人下一循环，长钢轨抽放拖送
    B. 施工准备→设备编组进场→长钢轨抽放拖送→轨枕转运→布枕→轨枕方正→安
    装扣件→钢轨入槽就位→转入下一循环，长钢轨抽放拖送
    C. 施工准备→设备编组进场→长钢轨抽放拖送→轨枕转运→布枕→钢轨入槽就
    位→轨枕方正→安装扣件→转入下一循环，长钢轨抽放拖送
    D．施工准备→设备编组进场→长钢轨抽放拖送→钢轨入槽就位→轨枕转运→布
    枕→轨枕方正→安装扣件→转入下一循环，长钢轨抽放拖送
14．铁路线路两侧应当设立铁路线路安全保护区。铁路线路安全保护区的范围是从铁路线路路堤坡脚、路堑坡顶或者铁路桥梁外侧起向外的距离。其中在城市市区安全保护区范围应是(    )。
    A. 不少于4m    B．不少于6m

C．不少于8m    D. 不少于10m

15．有关铁路建设程序的表述，错误的是(  )。

A、铁路建设程序包括立项决策、设计、施工和竣工验收。
B、立项过程包括：预可研、可研和可研报告的批准。
C、初测是可研报告的编制基础。

D、定测初步设计的开展基础。

16．设计概(预)算的编制是按三个层次逐步完成的，这三个层次依次为(    )。

  A. 总概(预)算、综合概(预)算、单项概(预)算

  B．单项概(预)算、总概(预)算、综合概(预)算

C. 综合概(预)算、单项概(预)算、总概(预)算

D. 单项概(预)算、综合概(预)算、总概(预)算

17、质量信誉评价采取平时检查与集中检查相结合的方式进行，质量信誉评价评分时，平时检查、集中检查所占比例分别是(    )。

    A. 平时检查占40％，集中检查占60％的比例计算

    B. 平时检查占50％，集中检查占50％的比例计算

    C. 平时检查占60％，集中检查占40％的比例计算

    D．平时检查占70％，集中检查占30％的比例计算

18、根据铁道部的相关规定，死亡（ ）人以上或直接经济损失（    ）万元以上的为特别重大事故。
A、10；1000    B、3；300    C、1；30   D、30；300

19．在施工天窗作业时，对技改工程、线路大中修及大型机械作业时间(    )。

    A. 不应少于60min    B．不应少于70 min
    C. 不应少于90 min    D．不应少于180 min
20、在联合体成员包括应扣分企业的情况下，下列关于加分权的使用正确的是(    )。

    A. 可以使用加分权，但应先减去扣分后再加分

    B．不得使用加分权，取应扣分中的最高值对联合体实施扣分

    C．可以使用加分权，取应扣分中的最高值对联合体实施扣分

    D. 不得使用加分权，取应扣分中的最低值对联合体实施扣分

答案：

	1. B
	2. A
	3. B
	4. B
	5. A
	6. C
	7. B
	8. C
	9. C
	10. D

	11.A
	12.A  
	13.C 
	14.C 
	15.A 
	16.D 
	17.C 
	18.A 
	19.D 
	20. B 


二、多项选择题（每题2分。每题的备选项中，有2个或2个以上符合题意，至少有一个错项。错选，本题不得分；少选，所选得每个选项得0.5分）
1．属于施工测量严重缺陷的有(    )。
    A. 上交资料不完整       B．控制点点位选择不当
    C．观测条件掌握不严    D．起算数据采用错误
    E．计算程序采用错误
2.下列关于水泥检验说法正确的有（   ）
A.合格水泥的各项技术指标均达到标准要求
B.细度不符合标准规定的为不合格水泥
C.强度达不到该强度等级的为不合格水泥
D.初凝时间不符合标准规定的为不合格水泥
E.终凝时间不符合标准要求的水泥为废品
3.路堑开挖可按地形情况、岩层产状、断面形状、路堑长度及施工季节，并结合土石方调配选用（  ）开挖。
A.全断面开挖  B.横向台阶开挖  C.逐层顺坡开挖 
D.纵向台阶开挖  E.横纵台阶联合开挖

4．我国客运专线路基基床表层按照现行《客运专线铁路路基工程施工质量验收暂行标准》，采用(    )指标进行检验。

  A. 地基系数K30  B. 密实度V    C. 动态变形模量EVd    D．密度P    E．孔隙率n

5.关于钻孔桩水下混凝土灌注施工正确的有（   ）
A.钻孔桩水下混凝土采用竖向导管法。在灌注前，将导管下端下放到距孔底沉渣0.3-0.5m为宜
B.混凝土的初存量应保证首批混凝土灌注后，使导管埋入混凝土的深度不小于1.0m

C.混凝土一经灌注，应连续进行，中途任何原因中断灌注时间不得超过30分钟
D.导管埋入混凝土中的深度任何时候不得小于1m，一般控制在2-4m

E.灌注标高应与桩顶设计标高相同，不得超出
6.铁路隧道常用的支护形式为锚喷支护，主要采用锚杆和喷射混凝土、钢筋网片、钢支承等材料，共同组成支护结构，承受围岩压力实现(    )。
    A. 施工期安全的目的    B．起控制围岩过大变形的目的
    C. 施工期防尘的目的    D．起控制模板过大变形的目的
    E．施工期控制质量和防水的目的
7．根据用途和平面形状，道岔分为普通单开道岔和(    )等。
  A. 单开对称道岔    B．三开道岔  C交叉渡线    D．交分道岔  E．复式道岔
8、根据《铁路工程招标投标管理办法》的规定，铁路建设项目招标应具备的条件是（      ）
A、大中型建设项目可研报告经国家批准，其他建设项目按规定已履行相应审批手续。

B、建设资金已落实         
C、有批准的设计文件（两阶段设计有初步设计文件，一阶段设计有施工图）。
D、招标文件已编制完成。

E、建设项目管理机构已建立。
9、下列属于I类变更设计的是(    )。

  A. 变更建设规模、主要技术标准、重大方案的

  B．变更初步设计主要批复意见的

  C．变更涉及运输能力、运输质量、运输安全的

  D．变更施工图其他项目的

  E．变更重点工点的设计原则

10.施工过渡具体实施方案由(    )参加审定。

    A. 施工单位        B．设计和监理单位

    C．施工领导小组    D．行车组织部门

    E．设备管理部门

答案：

	1.DE
	2.ABC
	3. ABCD
	4.ACE
	5.ABCD
	6.AB
	7.ABCD
	8.ABCE
	9. ABCE
	10. BDE


三、案例题（120分，请根据背景材料，按要求作答）

【案例1】

1、背景
某铁路工程A标段长度为30km，包括路基土石方50 000m3，大桥1座，小桥涵10座。铺轨架梁由建设单位单独发包。路基工程中，里程DK0+000～DK9+000主要为路基挖方，DK9+000～DK11+000段为1座特大桥，DK11+000～DK18+000段主要为路基填方，包括小桥涵6座，DK18+000～DK25+000段主要为路基挖方，DK25+000～DK30+000段为路基填方，包括4座小桥涵。施工部署、施工方案的确定及项目管理工作有以下情况：
（1）施工部署由项目经理主持，根据工程特点及施工队间的综合平衡，分解为4个工区，DK0+000～DK10+000为第一工区，DK10+000～DK18+000为第二工区，DK18+000～DK25+000为第三工区，DK25+000～DK30+000为第四工区。
（2）DK0+000～DK9+000路堑多为土、石傍山路堑，拟采用全断面开挖。由于该区段周围没有居民，对于边坡高度大于20m的坚硬岩石拟采用洞室爆破法施工。对于土质路堑采用由下而上纵向全宽逆坡开挖。为加快工程进度，条件适宜地段可采用掏底开挖法。
（3）路堤填筑采用“三阶段，四区段，八流程”的方案施工。具体为：
三阶段即准备阶段、施工阶段、整修阶段；
四区段即填土区段、（    ）、压实区段和（    ）；
八流程即（    ）、地基处理、（    ）、摊铺整平、（  ）、碾压密实、（   ）和路基修整。
（4）填筑包心路堤时，将渗水性强的填料填筑在堤心，将渗水性弱的填筑在路堤两侧。对于普通路堤填筑每一层时，渗水性强的沙砾土填在中间，渗水性弱的粘性土填在两侧。
（5）在该路基的碎石桩地基处理工程中选取其中的1000根碎石桩作为一个检验批，碎石桩桩径允许偏差为-50mm（一般项目），在监理工程师组织的检查验收时抽取50根桩检测，发现其中有10根桩的直径比设计桩径小50mm以上，其中有1根桩比设计桩径小100mm以上。
2、问题

（1）本项目施工任务分解正确吗？如不正确，请指出其不妥之处。
（2）路堑施工方法是否正确？如不正确，请一一指出。
（3）请填写出路堤填筑“三阶段，四区段，八流程”中括号中的正确工作程序名称。
（4）背景（4）中所述填筑路堤中不同填料的填筑存在哪些不妥之处？
（5）路基碎石桩的该检验批能否通过验收？为什么？并简述检验批验收的组织程序。
3、参考答案：

（1）不正确。

主要不妥之处在于：应考虑路基土石方的调配，一般挖填相间段应放在一个工区，以便土方填挖平衡；不应将DK9+000～DK11+000段特大桥中间划段。
（2）路堑施工方法不正确。
①土、石傍山路堑不应采用全断面开挖，而应是纵向台阶开挖法；②对于路堑石方开挖，严禁采用洞室爆破法施工，对于边坡高度大于20m的坚硬岩石可采用光面、深孔、预裂爆破；③对于土质路堑不应采用由下而上纵向全宽逆坡开挖，而应是由上而下纵向全宽逐层顺坡开挖；④土质路堑施工严禁掏底开挖。
（3）整平区段；检测区段；施工测量；分层填土；洒水晾晒；检测签证
（4）①填筑包心路堤时将渗水性强的填料填筑在堤心，将渗水性弱的填筑在路堤两侧不妥，应将渗水性弱的填在堤心，将渗水性强的填在两侧。②不同种类的填料不得混杂填筑，每一水平层的全宽应采用同一种填料。
（5）不能。根据《验标》规定，“如果有允许偏差的项目是一般项目，则允许有20%检测点的实测值超出给定允许偏差范围，但最大偏差不得大于给定的允许偏差值的1.5倍”。碎石桩桩径允许偏差为-50mm，就是要求80%及以上的桩的桩径不允许比设计值小50mm，允许有≤20%的桩比设计值小50mm，但最大不允许小75mm。
【案例2】

某铁路大桥跨越某三级通航河流，主跨为三跨预应力钢筋混凝土连续箱梁，架桥机运梁车均可以在上面行使。边跨为32m简支T形梁，要求现场制梁，工期要求20个月，孔跨布置详见下图。

问题：   

  1．简述主跨预应力钢筋混凝土连续箱梁的施工技术方案及所需主要设备。
  2．简述边跨梁部工程施工步骤及投入的主要机械。
  3．简述边跨制梁质量控制重点。
  4．该特大桥控制工期的部位和分部工程是哪些?
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                    某铁路特大桥纵断面缩图
答：

1．主跨预应力钢筋混凝土连续箱梁的施工技术方案：采用对称移动挂篮、节段悬臂浇筑的施工技术方案。边跨直线段采取支架法现浇，合拢方案采取先边跨合拢，后中跨合拢。
所需主要设备有：移动挂篮，张拉千斤顶，塔吊，混凝土输送泵，混凝土拌和站，施工船，各种钢结构。
    2．边跨梁部工程施工步骤及投入的主要机械：
    (1)边跨梁部工程施工步骤为：
    ①梁场建设；
    ②预制梁；
    ③首三孔梁架设；
    ④架桥机拼装；
    ⑤运梁；
    ⑥架桥机架梁；
    ⑦桥面系安装。
    (2)投入的主要施工机械设备有：梁场移梁龙门，梁场拌和机，张拉千斤顶，运梁车，架桥机。
    3．边跨32mT形梁制梁质量控制重点有：
    (1)梁体混凝土强度、弹性模量；
    (2)梁体外形尺寸；
    (3)梁体预埋件位置；
    (4)梁体防水层质量；    

    (5)梁体外观质量。
    4．该特大桥控制工期的部位和分部工程是：控制工期的部位有两处，一是特大桥主跨，包括主跨基础、墩身和钢梁架设；二是边跨的梁，包括制梁、架梁。
【案例3】
1、背景：某建设工程合同工期为25个月，经总监理工程师批准的施工总进度计划如图1所示。

                                               

当该计划执行7个月末时，发现施工过程D已完成，而施工过程E拖后两个月。

由于E工作延误是承包人自身原因造成，故应采取工期-成本优化方式压缩后续关键工作持续时间保证目标工期。

压缩某些施工过程的持续时间，各施工过程的直接费用率及最短持续时间见下表

表3  各施工过程的直接费用率及最短持续时间表

	施工过程
	F
	G
	H
	I
	J
	K

	直接费率（万元/月）
	-----
	10.0
	6.0
	4.5
	3.5
	4.0

	最短持续时间（月）
	2
	3
	5
	3
	3
	4


2、问题

(1) 请说明施工过程E的实际进度是否影响原计划总工期？ 为什么？

(2)在不改变各施工过程逻辑关系的前提下，采取工期-成本优化，原进度计划的最优调整方案是什么？为什么？此时直接费用将增加多少万元？

3、参考答案

（1）计算时间参数，见图2。关键线路为①-②-③-④-⑥-⑦-⑨ 。由于E为关键工作，原计划总时差为0，所以，拖后两个月，影响工期两个月。 
（2）进度计划调整（工期-成本优化）

根据题目，按工期费用优化方法调整7个月后的进度计划。

①　执行7个月后的剩余网络计划如图2所示：


B．确定缩短工作：可缩工作有H、I 、K。
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万元/月，即首先缩短K工作。

C．确定缩短时间：
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D．直接费用增加值：C1=4.0(1天=4.0万元

E．绘出新的网络计划如图3所示：

F．第二次调整： 可缩工作H、I、J+K。
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即缩短I工作：
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因为达到原计划的工期只需缩短1个月

所以，只缩短一个月工作，直接费增加到：

C2=C1+4.5(1天=8.5万元

故得出：缩短I、K两项工作个1个月为最优调整方案，既可满足工期要求，又是所增费用最少，此时直接费增加8.5万元。

【案例4】

1、背景

某单线铁路隧道要求工期36个月，全长7.5km，只有进出口有进洞条件，隧道中间高洞口低，出口洞口段有20m长的坡积层，厚度较厚；进口段为风化岩有部分节理判定为Ⅲ级围岩，进洞施工时为旱季。
    问题：

    1．该隧道进洞应采取什么措施?简述其施工步骤。

    2．隧道应采用何种施工方案?

    3．请简述该隧道洞身段的主要施工步骤。

    4．列表叙述本隧道主要施工安全控制重点。

答：1．进口宜采取小导管超前注浆加固围岩，台阶法短进尺开挖，锚喷支护紧跟，初期支护尽早封闭成环的进洞措施。其施工步骤为：(1)小导管注浆；(2)上台阶开挖； (3)隧道拱顶锚喷支护；(4)下台阶开挖；(5)边墙锚喷支护；(6)底部开挖；(7)仰拱施作。

    出口宜采取长管棚支护，短进尺开挖，锚喷支护紧跟，尽早成环的技术措施，其施工步骤为：(1)长管棚钻孔、插管、注浆；(2)围岩开挖；(3)格栅架立；(4)混凝土喷射；

  (5)底部开挖；(6)仰拱施作。

    2．采用的施工方案是；

    进出口两个作业面同时掘进，进口采取小导管注浆超前支护的方法进洞，出口采取长  管棚超前支护的方法进洞，洞身采取全断面开挖，锚喷初期支护，有轨出砟，扒砟机装岩、  电动车牵引梭矿车运砟，初期压人式通风，后期混合式通风，液压台车进行模筑衬砌。

    3．该隧道洞身段的主要施工步骤是：

    (1)开挖；(2)通风；(3)出砟；(4)支护；(5)仰拱与填充；(6)挂铺防水板；(7)衬砌； (8)沟槽。

4．主要施工安全控制重点列表表述如下：

	序号
	重点项目
	重点控制内容

	1
	    开    挖
	  风枪钻眼、装药点炮，炸药雷管运输保管，围岩清除

	2
	    出    砟
	  扒砟机作业、矿车运输作业

	3
	    支    护
	  格栅架立、锚杆钻眼，混凝土湿喷

	4
	    挂铺防水板
	  施工台架稳定，台架上人员高空作业

	5
	    衬    砌
	  台车移动时的稳定，混凝土运输，泵送浇筑


【案例5】

    某新建单线铁路工程设计行车速度160km／h，全长189km，其中简支T形梁有360孔，设计为跨区间无缝线路，站线铺轨28km，沿线有十多家石料场，其中铺轨与制架梁由某一个集团公司总承包。接轨站位于繁忙铁路干线上，站内有大量平地。

    问题：

    1．应该选择什么样的铺架方案?说明原因。

    2．建设单位要求7个月内完成铺架，按照经验，平均每天可以架梁3孔，铺轨3km，请确定有关制梁、架梁、轨排组装、正线铺轨、站线铺轨施工进度指标。

    3．铺轨后建设单位要求铺设跨区建无缝线路，请简述无缝线路施工方案与施工

  步骤?

    4．简述该工程铺架施工应投入的主要机械设备。

答：1．应选择的铺架方案是：在接轨站设置制梁场和轨排基地，采用机械化方案铺轨、  架梁，铺架前采用汽车运输道砟，提前预铺道床。    

  原因是：轨道工程和梁部工程规模大，应采取机械化铺架，接轨站有条件设置铺架基  地，价购梁运输困难，应该现场制梁，沿线石料丰富，可以就近分散铺设道床。

2． 计算检验：189÷3+360÷3=183天=6个月，实施工期略小于要求工期，可行。

    所以有关施工进度确定如下：

    (1)制梁3孔／天；

    (2)轨排组装3km／天(包括沿线轨排)，正线铺轨3km／天；

    (3)站线铺轨2km／天(利用架梁时间，铺轨机返回车站进行站线铺轨)。

    3．采取换铺法铺设无缝线路，主要施工步骤是：

    (1)焊轨场焊接长轨条，

    (2)运输长轨条；

    (3)现场焊接单元轨；

    (4)换铺单元轨；

    (5)应力放散和无缝线路锁定。

    4．装梁龙门、运梁车、架桥机、轨排吊装龙门、轨排运输车、铺轨机。
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图3  新网络计划
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图2  剩余网络计划
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图1  施工总进度计划
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